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Fortsetzung und Sch
Eine grosse Maschine fiir Kraftibartragungszwecke zeigt Fig., 9.
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Disselbe ist von der Maschinenfabrik OUerlikon in der Schweiz
gebant. Sie zeigt ansserordentlich stabile Lagerung, die noch
den Vorzug hat, dass die Lager sich &ffnen lassen.

Fig. 9.

(zleichstrom-Kraftiibartragungs-Dynamao,

[ch méchte dem Abschnitt diber Gleichstrom nicht beenden,
chne noch karz aof die zu einer Kraftiibertragunesanlage nnom-
gioglich nothwendigen Messinstrumente ond Regulir-Widerstinde
ginzngehen,

Zur Messung der Spannung am Generator ist ein Voltmeter ¥,

Fig. 10, zum Messen des Stromes ein Ampdre-Meter A erforderlich, |
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Analog einem Wassermesser durchifliesst der ganze Strom

ias _"Lm'pu-rr- Meter, analog einem Manometer geht ein nur kleiner
Theil des Stromes darch das Voltmeter. Im allgemeinen bestehen
Volt- and ;E_n}pl"tr:j:mv.t-,_;r Alls ]J‘r':lh’[:-!'puhrll. in die
hineingezogen werden; je stirker der Strom, oder je hiher
Spannung, desto tiefer sinkt die Nadel. Ein mit der Nadel
bundener Zeiger zeigt die Ampére oder Volt an.

Fig. 11 zeigt ein derartiges Instrument.
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| Yerwendung

Nr. 4,

I H stellt
| des Motors

anf a° gestellt,
Magnete, Ist
auf b4,

den Vorschaltwiderstand fir den Ankerstromlkreis
Beim Anlassen des Motors wird Kurbel
grosser T'heil des Stromes umfliesst dann die
Motor angelaufen, so stellt man dis KRurbel

fla die

gin
dar

Weschselstrom-Masachinen.
Man unterscheidet einphasigen Wechselstrom, gewihnlich nur
Wechselstrom genannt, und mehrphasigen Wechselstrom oder
| Drahstrom.

Einphasiger Wechselstrom.
Wie schon eingangs erwihnt, -:n:r:'.u-._zm: alle in der Praxis zur
; L‘:l.]uL[]'.:tL‘H Maschinen Wechselstriime, die darch
geeipnete Anker-Wicklaongen in Gleichstrom umgewandelt werden
kiinnen. Man erspart sich diese Umformuong und erhilt einfachere
Maschinen bei direkter Benutzung des Wechselstroms.
Fige. 12, 13 zeigen schematisch eine Wechselstrom-Maschine.
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An dem Winkelhebel ac¢d hingt die |

| |

F osind die Feldmagnete, die wie bel den Gleichstrom-Maschinen
Fig. : anch mit Gleichstrom erregt
= werden miissen. Zun diesem
~F Zwecke dient die kleine Gleich-
;;':_;::x strom-Maschine . Anf  dar
A Wealle W sitzt der Anker A,
G e in dessen Wicklung der
L\ B/ Wechselstrom inducirt wird.
':._L. :-""“:l "— HI 1 f{f []13, E".DI].I:".I'I dar :\!}kt:rk?'itflﬁlunﬂ'
&t — 5.]nr|l IILI*._ I]n‘_il :'~-:_'h|{=Ltrlr‘li|:;'r.?n,
-8 zwel cvlindrischen zu jeder
F:!..i' . —H N Seite ‘der Feldmagnete F
e HE FE N sitzenden, von der Welle gut
F-pl | | igolirten Kingen S aus Messing
e el N oder Bronzegefiihrt; aufdiesen
I_'UFI Ringen schleifen Biirsten, die
den Strom in die Nutzleitung N

Hig, 18. fiihren.

Wiihrend bei den Gleichstrom-Maschinen der Strom am
Kollektor bestindig unterbrochen wird, und der Kollektor daher
leicht zor Funkenbildupg Veranlassupg giebt, haben Wechsel
strom-Maschinen glatte hl:u“‘F' bei denen keine Funkenbildung

vorkommt. Sind die Ringe

s0 angeordnet, wie die Figur zeigt,
so ist selbst bel hochgespannten Strimen Gefahr vermieden, da

man beide Ringe nie zo gleicher Zeit berithren kann.

Hingegen bedarf eine Wechselstrom-Maschineg einer kleinen
GGleichstrom-Maschine, einer sogenannten Erregermaschine, die jedoch
keinen so grossen Uebelstand bildet, wie bisweilen angenommen
wird. Ist eine Lichtanlage fiir Gleichstrom- vorhanden, so kann

| man gegebenenfalls anch die Lichtmaschine zur Erregong benutzen.

Hat man keine elektrische Beleuc htung, so ist es vortheilhaft,
die kleine Hrregermaschine, deren Leistung naor 1 bis 2 pUt. der
Wechselstrom-Maschine zu betragen braoecht, mit dieser direkt zu
|':|||. I"IH"]IE W]L" I| ] I-I_Lr'l.[]f .tlllft*l'l'li?'lrt - :H yon ':.]"-T"'T "‘:EH.HI hl.rl.{ hr.l..l'lrit'..
Oerlikon and Brown, Boverie & Co. in Baden in der Schweiz aus-
efiihrt wird. Die Er regermaschine fillt daon allerdings etwas
origser and, man hat aber dafir eine einfache Anlage,

Anders liegen die Verhiiltnisse in grossen Wechselstrom
zentralen, wo mehrere Wechselstrom-Maschinen Aufstellung finden.
Dort wird man vortheilhaft eine Errerermaschine fiir simmtliche
Wechselstrom-Maschinen anwenden.

Bis vor kurzer Zeit baote man die Motoren fiir einfachen
Wechselstrom ebengo wie die Wechselstrom-Generatoren: dieselben
mussten auch Erregermaschinen erhalten. Diese Motoren hatten
ansserdem den grossen Nachtheil, dass sie nicht von selbst

angingen und bei Ueberlastong plotzlich stehen blieben, ain
| Umstand, der sie filr Kraftiibertragungszwecke in Fabriken

| asynchrone Motoren,

‘_‘; P I':q';tlniui b, E.il:.lrrl‘t'.t'liﬂsst gin Strom die]
5 |~._5."i" .4 ©Spirale & s0 wird die Nadel b in die]
. - - “Hp::hi EeZogran, nnd der Fai Ngrar 2 srllisurq
-_'_':II.*— nach rechts aus. d ist ein kleines [Ju.-,{g,n-
'~—..=—l - gewicht, welches der Anzichung der|
i Spule entgegenwirkt.
"_"I'I."_.—_'—- In Fm: 10 ist M die stromerzeagende |
o & Maschine, M ein Motor. FE' und E* sind
.";*'f die l.rr-egﬂrwil'i-.'lung-«n der beiden Ma- |
f schinen, W und W in dieselben ge-|
e schaltete Regulirwiderstiinde; je nachdem
Fig. 11 man die Korbel B nach a oder 5 bewegt, |

grniedrigt oder erhtht man die Spannung des Generators.

Durch den Widerstand W™ kann man den Motor
veriinderlicher Umdmhuug:—-.’-*rlhl laufen lassen. Steht die Kurbel
auf a‘, s0 hat der Motor seine grilsste Geschwindigkeit, aut b’
seine (eschwindigkeit am geringsten,

[st W' reichlich bemessen,
zehl des Motors um 10 bis 15 pCt. iindern.
Konstruktion der Ankerwicklung kinnen Motoren
grisseren Geschwindigkeiisinderungen gebant werden

miit

50 kann man die Umdrehungs- |
Durch geeignete |
noch |

auch mit |

ist |

anbranchbar machte. Man nennt diese Motoren synchrone Motoren.
Neuerdings ist es nun den Bemiihungen hervorragender
Schweizer Increnieore celungen, ]'.uj'iﬂ-;tj:-;:‘.h brauchbare, sogenannte
die nicht mit den obigen MAngeln behaftet
zi banen,
Fig, 14 zeigt schematisch einen solchen Motor. A4 ist ein
aus diinnen durch ‘.'r.]uir'rlqu von einander getrennten Eisen-
blechen zusammengesetzter Cylinder, der von dem Wechselstrome
darch die flltu'tungmu N erregt wird.
B ist der indozirte Theil, der mit 4
in keinerlei Verbindung steht. Er ist
ebenfalls ans diinnen Eisenblechen zu-
sammengesetzt; achsial sind  diese
Eisenbleche von Kupfarstiben § durch-
zogen, die an ihren Enden unter-
einander durch zwei Ringe R geschlossen
gind. Der Motor enthillt also weder

gind.
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